



## 共享技能一举多得

□袁剑锋

“修这个我擅长，交给我吧。”11月1日，忙活了大半天，居民王先生用专业工具，为小区更换了新井盖。就在前两天，院里的健身器、排水管道有故障，也是居民主动修好的。这样的场景，在很多无物业小区都能见到。如今，越来越多的居民主动发挥特长，共同维护身边好环境。(《太原晚报》11月2日)

在老城区，无人管理楼院非常多，大部分建于上世纪八九十年代，居民以老年人为主，其中不少是拥有高超技艺的退休工人，能娴熟处理管道漏水、电路故障等各种小问题，以及维修家具和小家电。一头是楼院无人管理，基础设施建设时间久远，故障频发却很难解

决，又苦于没有资金去寻找市场上的专业维修服务；另一头是维修经验丰富的老人空有一身本领，特长得不到充分利用。而共享技能就能架起解决这些问题的桥梁。

不少拥有无人管理楼院的社区已经认识到这一点，通过搭建平台让辖区能人共享自己的技能，为邻里街坊服务。有的社区聚拢一批拥有水、电、木工等技能的“手艺人”，成立共享服务队，为居民提供各种维修服务；有的社区搭建“小修小补”服务站，热心且有手艺的居民可以在站内登记，社区提供工具和设备，为邻里街坊解决难题；有的社区成立“共享技能交流群”，遇到困难

的居民可以在群内发布需求，有一技之长的邻居可以“接单”，互相协作解决问题。除维修技能外，一些拥有绘画、书法、乐器、诗词创作等技艺的居民也不吝啬，在街道和社区的支持下，通过公益课堂等方式，共享了自己的技能，向大家传授各种技艺。

居民之间共享技能的好处很多。首先能解决居民日常生活中遇到的一些难题，改善了居住环境，省去了筹集资金、寻找维修人员的麻烦；其次居民之间取长补短，相互学习，不仅能提升邻里关系，还让技艺得到传承；再次，居民之间互帮互助，大力弘扬了社会主义核心价值观，让文明之风吹进千家万户。

## 拆地锁先要解心锁

□薄 鸿

“私自安装地锁，既影响市容市貌，也容易造成安全隐患。”针对辖区居民的反映，连日来，柳巷派出所联合柳巷街道、城管部门，集中清理并拆除了辖区违规私设的地锁和阻车桩。(《太原晚报》11月1日)

地上装了锁，要么是遇到了停车难，要么是觉得门口停车烦，有苦说不出，有烦解不了，心里想不开，只好借助地锁或阻车桩，不仅锁住了这块地，同时也给心里上了锁。

一些人私设地锁自以为方便了自己，却不知也困扰了他人。如果一个没注意，地锁成了“绊马索”，打个趔趄，摔个仰面，停车纠纷变成伤人事件，小问题成了大麻烦，实在得不偿失。

还有一些人以为家门口

就是自己的地儿，安装地锁和阻车桩，却不知家门外已属于公摊面积。《物权法》规定，居民小区的公共场所、绿地、道路、停车位等，原则上属于业主共同所有，任何单位个人不能侵占。在公摊面积上加地锁，不是道德问题，而是法律问题。

更有甚者，一些物业、开发商、楼盘底商，在公摊面积上也用锁解决问题，自以为锁上的就是自己的，却不知这种行为是违法的。不论是物业、开发商，还是一般商户，可以是服务员，但不能是管理员，当然也没有执法权，在公摊面积上公然装锁，更是对法律的蔑视。

个人上地锁，晓之以法，明之以理，动之以情，导之以行，解开他们的心锁，地锁自然就会被拆去。商家上地锁，晓之以理，动之以情，实在不行，绳之以法。

## 以实战演练筑牢“防火墙”

□宋鹏伟

11月1日，我省消防宣传月启动仪式之后，一场针对超高层综合建筑的灭火救援综合实战演练在学府街华宇百花谷购物中心展开。演练情景模拟真，救援行动快，整体节奏紧凑，实战味道足，受到好评。(《太原晚报》11月2日)

预防为主，生命至上。相比于单一的日常宣传，实战演练能够发现更多问题和隐患，既有利于补齐短板，更能够促进消防教育真正深入人心，在意外发生时减少不必要的损失。

现代都市，高楼林立，为消防救援带来很大挑战。一方面，火灾发生后电梯停运，楼内大量人员难以迅速撤离到地面；另一方面，传统消防车由于自身局限，很可能面对数十米甚至上百米的火情“心有余而力不足”。可见，超高层建筑的增多，尤其是人流量巨大的综合体

建筑如何快速灭火，都为消防工作带来了指教级的难度提升，单纯靠设备更新远远不够。

从这次实战演练中可以看到，除了那些如擎天柱一般令人震撼的新式消防车外，还有无人机、机器狗等高科技设备参与，使救援力量能够最大限度接近火场，或者传递信息、递送消防设备，或者侦查现场、助力后方决策，可谓一个都不能少。同时也必须注意到，消防安全不仅是专业人员的事，作为每一个普通人，在火灾发生后知道跑向哪里、如何自救，同样尤为重要。只有双方相向而行，才能形成强大合力，将损失降低到最小。

隐患险于明火，防范胜于救灾。从严、从难、从实战出发的演练，对打造一支消防铁军大有裨益，只要高质量的演练能够成为日常，那么隐患就会被扼杀在萌芽，群众的安全感也会继续提升。



薄 鸿 整理

“我市将稳步提高参保群众待遇保障水平，多措推进明年年度参保扩面，确保困难群众应保尽保。”

——截至今年9月底，我市医保参保群众达到387.41万人，其中职工医保参保185.78万人，居民医保参保201.63万人，参保率持续保持在95%以上；全市医保统筹基金收入89.63亿元，支出78.46亿元，累计结余181.91亿元。

(《太原晚报》)

“史籍记载与文物普查、考古发现基本吻合，实证了明清平遥古城是在唐代平遥城基础上修建的，不仅为世界文化遗产平遥古城的建城史提供了重要的实物资料，具有较高的历史研究价值，也对认识唐朝地方行政区划、府兵制等提供了重要依据。”

——山西省考古研究院11月2日对外发布山西平遥唐代砖室墓考古成果。该墓葬位于山西省晋中市平遥县岳壁乡闫良村东南约600米处，西距平遥古城东城墙直线距离2.3公里。

(央广网)

“临清市把冰雪运动的普及推广列入学校课程体系，旱地冰球就是其中之一。截至目前，旱地冰球场数量达39个，累计共投资240万元人民币。”

——11月2日，山东省聊城市临清市康盛庄中心小学操场上，孩子们正挥动着冰球杆，抢球、发球、射门。身为学校体育老师兼教练的初付国在旁指导着旱地冰球技术要领。

(中新网)

“‘免申即享’打通了服务残疾人的最后一米，进一步完善了残疾人社会保障制度和关爱服务体系。”

——辽宁省沈阳市残联推出重度残疾人医疗保险“免申请”直接享受政府医疗保障全额补助举措，目前已在沈阳全面落实，覆盖近4.7万名重度残疾人。

(《人民日报》)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

# 创建国家卫生城市 增进群众健康福祉



公益广告 太原日报社